

你的孤独虽败犹荣

高2017届11班 赵妍



【编者按】孤独也许是人类最难避免的一种体验。面对孤独，有人高唱着“孤独的人是可耻的”而群起狂欢，也有人享受孤独，在孤独中书写着自己的故事。谁在制造孤独？我们又该如何面对孤独？本期的《美文欣赏》就让我们一起倾听赵妍同学的回答。

孤独是一个没有明确答案的名词，是多种情绪的化身，是一个人必须要面对的很多事。正在经历的孤独，我们称之为迷茫。经过的那些孤独，我们称之为成长。

看到《你的孤独虽败犹荣》这本书的名字的时候，在第一时间给我的感觉，这是一本描写青春的书，于是乎并未给我太多品读的欲望，因为近些年来描写青春的书实在是太多

了，每次看完之后总会有些无病呻吟之感，毫无对生活的麻木，也无对生命的感慨。

但是有很多朋友一直在推荐这本书，在许多地方也都能看见对这本书的评价，竟鲜有批评的声音，也就买来一本准备在闲暇时品味一下。

没想到，当我打开书的那一刻就被吸引，竟然不知不觉一口气读完了。这本书从头至尾并没有用煽情的语言来赢取人们的同情，他只是用33个真实动人的故事，讲述33种形式各异但又直指内心的孤独。一次次用最平凡的诉说告诉我们，孤独不是失败，孤独是人生道路上最美丽的时光，我的心中忽然充满了感动。

当我们行走在时光的年龄，忙碌的生活围绕着我们。应接不暇的人或者事，让我们不断地迷失着自己，心底的那份坚持，只有在夜深人静的时候，才会用一种近乎寂静的方式回忆起来。我们曾经的过往，还有那曾经平凡而伟大的梦想。孤独，就是一种让我们认知自己的方式。我们在命运的河中随波逐流的时候，孤独是我们指引方向的灯塔。

望着城市中熙熙攘攘的人群，看到的是千万张不同的面孔，或寂寞，或热情，或开心，或沮丧即便是偶有欣赏，却也在路过之后全然遗忘。世界注定我们每个人都会孤单，却有太多的人因为寂寞而渴望喧嚣，

不断地向生活妥协。一样的麻木不仁一样的漠不关心，一样的看见老人摔倒在地无人敢扶。当我们踏上征程，却只会跟随前人的脚步，看到别人看过的景致，走过别人走过的路，全然不去问问自己的心，究竟在那一刻我们真正的欲望是什么，孤独就是让我们选择自己的心，纵千万人吾往矣。

或许在孤独的路上，我们会摔倒我们会孤单。也许有泪流满面，也会遍体鳞伤。没人安慰，没人鼓掌。但是当风景出现在山峰转角的地方，一切都豁然开朗，我们会感谢孤独。

对于孤独，每个人在每个年龄都会有自己无比清晰的想法。我很喜欢刘东对孤独的解读：孤独是一个没有明确答案

题的孤独。一群人成功自己失败的孤独。一个人成功其他人失败的孤独……林林总总，密密麻麻的孤独攀上我们伸展的枝干、向阳的脸庞。有些孤独感被我们挣脱，落入大地生根发芽。有些孤独感被风带走，千里传播，寻求共鸣。

从惧怕孤独，到忍受孤独，再到享受孤独，对于野蛮生长的我们而言，也许不过是一场电影的时间，一瓶啤酒的时间，一次失恋愈合的时间。你总会知道失败是难免，明白黑暗是常态。你不再为“选错公车路线，坐反开往目的地的地铁，被喜欢的人拒绝，常去的餐馆换了厨师，来不及看的影片已经下线，团购的优惠券早已过期”而郁闷，人生总会从“我就是傻缺！”慢慢变成“呵呵，我是一个傻缺。”然后变成“没事，我们都是傻缺”。与此同时，我们的父母也从“你绝对不能这样……”慢慢变成“这样真的好吗……”然后变成“你自己注意一点……”。

是啊，云起时浓，云散便薄。你会突然发现发现自己变成了另外一个人，而你不再抗拒自己变了，只是会感叹，自己终于能平静接受这些变化了。你也不担心未来的自己会更糟糕，好或不好，不是外界的问题，而是适应的问题。你知道了你的适应力和愈合力总比自己想象的要更强。

不经历孤独、不经历痛苦、不经历流日的日子，怎么叫做青春，怎么学会成长。在这样痛的青春里，学会孤独和成长，这不算是一种虽败犹荣？

美文欣赏



有一种孤独是你敢于说出自己的想法，却遭到别人的嘲笑，你只有自己坚定地往前走，只有一个人在孤独的人，不用在意别人的看法，因为你会在未来的路上等着曾经嘲笑你的人。

的名词，是多种情绪的化身，是一个人必须要面对的很多事。正在经历的孤独，我们称之为迷茫。经过的那些孤独，我们称之为成长。

在车站，父母转身留给你的孤独。热恋中，另一半挂电话留给你的孤独。

一个人进屋，油然而生的孤独。想起一个人，却失去了对方联系方式的孤独。身在鼎沸人群中却不被正眼看待的孤独。同行数十人却没有共同话

有些路，只能一个人走

高2017届11班 李一萌

最犀利的一支笔也有难以言尽的时候。

——题记
读完这本书发觉并不是忧伤那么简单，全书归结出最纯粹的一段话：我慢慢地，慢慢地了解到，所谓父女母女一场，只不过意味着，你和他的缘分就是今生今世不断地在目送他的背影渐行渐远。你站在小路的这一端，看着他逐渐消失在小路转弯的地方，而且，他用背影默默告诉你：不必追。其实还能追什么？追回父母？追回孩子？久

了连他们的背影也不再清晰。平淡的言语总是能一针见血的揪住读者的心。龙应台在书中用一篇篇散文，记录了她作为一个母亲在孩子成长过程中遭遇的困惑，记录了自她作为一个女儿在父母日益衰老中逐渐养成的耐心和细心。

连妈妈自己也不知道是何时，安安在分别相拥时很明显的勉强忍受着母亲的深情，和她朝夕相处的飞不再是那个依偎在妈妈怀中殷勤探问的孩子。面对这样的情景，妈妈只得苦涩一笑，安慰自己为孩子操碎了的心，时间是不可追的。读到这里想起曾经看到的一句话“爸爸的人生看上去很开阔，而妈妈的人生在十八岁的我眼里却很狭窄，因为妈妈的故事是从我开始的”。说实话，现在这个年纪的我们总是在很多时候忽略妈妈，用带刺的话不经意间伤害妈妈，其实我们也是无意只是厌倦了那种束缚那种不自由。书中除了妈妈，龙应台还写了父亲的



逝，母亲的老，儿子的离，朋友的牵挂，兄弟的携手并行。可能这些离我还很遥远，但却有着空落落的心情。

细腻柔软的笔触，写尽微妙处，字里行间透露出淡淡愁绪，我们与父母的一生交织在一起，但总要离开他们，鸟儿长大了要离开，蒲公英总有一天也会离开它养育它的那片热土。后来的后来，物是人非，唯有曾经的那片土地没有变化。我们的角色也在一直变化，我们做过孩子，也会做父母。“柴米油盐一肩挑”的母亲，在她成为母亲之前也是个躲在书房里的大小姐吧“人生是连续的，变化是逐渐的，我们不会知道谁以后会成为怎样的角色。数的字里行间总是让人读来句句有无限思考。人生的挑战在于你永远不知道下一秒你会在哪里，直至进入另一片宁静。

《目送》书中只是写着很平常的市井生活，里面的故事，一段旅程，一次回家的途中，一次寻常的经历等等，在她的笔下被

注入细微的遐思，让人在不经意间被纯粹的感情打动，没有什么比生活更来得温润，来得润物细无声。那个英姿勃发的父亲，现今已经魂归大地，干练持家的母亲，如今认不清自己的雨儿，昔日在自己怀里撒娇玩耍的孩子，现在已是独立倔强的不爱搭理你的少年，像洋葱一样一层一层被剥开的心。我们都知道了，妈妈要回的家，不是任何一个有邮递区号，邮差找得到的家，她要回的家，不是空间而是一段时光。妈妈是那个搭了“时光机器”来到这里但是再也找不到回程车的旅人。她总是追随着我们的脚步热切的望着，给她的却是背影，她知道我们是她的延续。时光，是停留是不停留？记忆，是长的还是短的？一条河水的水是新的还是旧的？每一片繁花似锦，轮回过几次？我们的

【编者按】《目送》是作家龙应台思考“生死大问”的作品，是一本感悟性的人生之书。《目送》是一本生死笔记，深邃，忧伤，美丽，含七十三篇散文，写父亲的逝、母亲的老、儿子的离、朋友的牵挂、兄弟的携手共行，写失败和脆弱、失落和放手，写缠绵不舍和绝然的虚无。她写尽了幽微，如烛光冷照山壁。

韩国电影《马拉松》是由韩国导演郑允哲执导，由曹承佑、金美淑和李基荣共同主演的一部温情电影。该电影获得了2005年第42届韩国电影大钟奖最佳作品。该片以自闭症患者为男主角，讲述了一个自我实现和沟通的故事。

一生，一直在目送中度过。年轻时目送先辈们离去，年轻时目送年轻人远行，而我们自己也是被目送的对象。但终究都只是目送啊，漫长的路，有些事，只能一个人做；有些关，只能一个人过；有些路啊，只能一个人走。人生是场不落落的演出，每个人都是演员，只不过，有人顺从自己，有人取悦观众。在目光下，一步一步向前走。

书影斑驳

我喜欢凉爽的风，更喜欢它们逸过我耳边的声音，像砂纸打磨玉器，那是没有粗粝的温柔。能让我享受到这种风的，是跑和骑车。不错，两项最受人欢迎的有氧运动。即使我也骑车，但我偏向悠然的单骑，那才是我和天地万物交流的时候。但在这个功利的社会，可真是没有多少时间供我“浪费”在与周公的棋局、李耳的书经和留仙的鬼故事中的。我感慨：“好久都没有听过风精灵的嬉笑了，它们上哪儿去了？”于是拿起了那本书，那本我注定拿起来就再也放不下的书——《天生就会跑》。整整一个寒假，我跑在和父亲晨练的路上，跑在买东西的路上，跑在回家的路上……却从不腻味。可能这就是我人生

中生存之外的东西，在我跌入低谷、失意难眠或者没有自行车可骑的时候，给我支撑的东西。于是开始接触马拉松运动。

《马拉松》(韩国)的剧情一般，被称为“韩版的阿甘正传”。讲的是一个从小患有自闭症的男孩从起初对跑步懵懵懂懂喜欢到后来清清楚楚明白白白爱上马拉松的过程，其间穿插妈妈矛

我欲行，天何止？

——《我的马拉松》观后感

高2017届12班 黄嘉琪

盾的爱，教练严厉的爱。我想最值得一提的情节是在电影的高潮，母亲知道初原一直以来都是因为害怕被遗弃而跑步与服从，愧疚难当决定把在马拉松赛场上的初原带回家道歉时，初原温柔而不可抗拒的拒绝昭示了他心灵的成长，也昭示他找到了生命纯粹的依恋。片中的感情交织和阿甘差不多，都是智力问题引发的一系列发人深省冲突与和解。所以我结合《天生就会跑》着重谈谈长跑。

跑是一种人人都会的运动，自它诞生就有一种说走就走的任性。这里引用克里斯托弗·麦克杜格尔的话：“人不是因为变老而停止跑步，是因为停止跑步才变老。跑步是一种独特的体验，它融合了人类的两种原始冲动：恐惧与快感。无论是害怕了还是快乐了，我们都会去跑步。既是奔跑着逃开不幸，也是奔跑着追寻幸福！”我爱跑，因为跑可以随时开始，因为跑可以挑战自己，更重要的，跑可以控制我的身体，砥砺我的灵魂，那是我一生都不该也不愿放弃的苦涩。

跑者忘我，跑步的人一旦开始跑就相当于进入了结界，在那个世界里只有鸟语花香，只有骄阳似火，只有秋风飒飒，只有大雪飘飘。那是一个只容得有一人的世界，一个至纯至简的世界。是的，跑者忘我！净化我的感知，拓展我的空间！



跑者单纯，跑步的人的结界相对隔绝又小有空隙，无论迎面而来微笑迎人的跑友还是在我身边对路傻笑的同伴，我们彼此的生命都只能通过绝对真挚的鼓励产生简单的交集，这个交集里满满的都是正能量，所以，透着缝隙看就好，不必在乎那个结界里是海洋还是蓝天。是的，跑者单纯！以礼遇万国同道！

跑者无畏，跑着去战胜自己，跑着去追逐人生，不一定要跑得快，但一定要无所畏惧。和自己的身体一起去面对所有可能发生的状况。当身体和灵魂彼此鼓励而又默契十足，便是无畏的定义。无畏挑战：五千、十千、半马、全马。无畏生活：生存、压力、挑战、陪跑。是的，跑者无畏！头顶天，脚踏地，胸怀志，心自由！去呀，去呀，丈量所有的土地；去呀，踏遍全部的年华。吾命不息，奔跑不止！跑步就像人生，输在起跑线，赢在终点！